

ΤΟ ΔΙΗΓΗΜΑ ΤΩΝ ΕΘΡΩΩΝ

ΤΟΥ ΠΩΛ ΡΟΛΑΝ

ΤΟ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΟ ΑΣΤΕΡΙ

Ήταν παραμονή των Χριστουγέννων κι' ο Πέτρος Βαλώρ, κλεισμένος μέσα στη φτωχική του καλύβη, συλλογιζόταν λυπημένος την άτυχη ζωή του, ενώ οι άλλοι χρουσθότανε διοσεδαζαν στο νοναλιό πανδοχείο του Γκριγκλιαντ που φωτιζόταν από μεγάλα χάρτινα φανάρια κρεμασμένα από ένα κατιφωρομένο με δώρα χριστουγεννιατικό δένδρο. Οι κάφροι είχαν ανάψει πετιό περά απ' τόν κωπη μεγάλες φωτιές και είχαν στήσει γύρω τους χορού τοις ήσαν: μιάς άλλοκοτης ορχήστρας. 'Ο Πέτρος, μόνος κι' έρημος καθώς ήταν αγαθόμοιαινε την μάχη και άραχλή ζωή του.

Είχε μείνει απ' μικρός όρφανος στην πατριδα του, κι' όταν άξιφια κληρονομήσε κάποιους χιλιάς έ από μια θεία του, άποφάσισε νάβηθ' σ' αυτή τη μακρινή χωρά της Άφρικη για νά δικιμάση την τύχη του, όπως τους άλλου. Και με τά χρήματα που του είχαν περισσήνη απ' τή ταπεινότη των άγρόφων μια μικρή έκταση στο ίδιο άκρηφώς μέρος όπου κάποιος πελαγαίουχος είχεν άναπαλάφει πριν απ' αυτόν ένα από τά μεγάλα έλαινα διαμάντια τά όποιά κουλουνούνται σέ άπάντωςές τιμές. 'Ο Πέτρος ήσαν τότε ίσα με είκοσιεφτά χρονών κι' είχε μεγάλο έλπί στην έργασία. Άφρου άγρόφως τά άναγκάσει γι' την έκμετάλλευση θογαλεία στρώθηκε στή δουλειά, γαμάτος άπο τρελλές έλπίδες. Μά η τύχη του δέν τον εύνοησε καθόλου. Τρία χρόνια είχε δουλέψει έδει σάν σκυλι και όμως ήσαν κι' φτωχός κι' απ' όσο ήσαν όταν άριστόπησε τόν πόδι του σ' αυτά τά έρη.

Έω πολλά άλλα τ' άνθρώπου του, πετιό ευγερό απ' όόν, είχανε άποκοινησά μέρα γι' αυτό τόν έρω. Δέν έβγαζε απ' η ή τέτοια άλλα μαρμαί σ' αμνησ τη σού η. Πάσι 'ολά, όπως ιαί απ' τή ν' κ' άποφάσε ν' άποφάσει τή έξελικη τή χωρά όπου τ' είδη της πρώτης, ανά η έ άποφάσει παναρίβη.

Τεταπε, φρούς, άλλές τόπο με τή έλπίδα ή ήπος ή γή του φανή άλλου πετιό εύνοική, παντού όμως τον κυνηγούσε ή ίδια άναπαλάφια.

Τότε άπελάτισχε, τού έπόμεψε τόν θάνατος και σκέφτηκε νά φύγη απ' την άχαριστη κι' άφλόξην αυτή χωρά, χωρι, όμως και νά ξαναγυρίσει στην πατριδα του όπου κανένα άγαπημένο προσωπο δέν τον περιμενε πια.

Απ' αυτή τη νύκτα, τού οι άντηρη με τής παιδικής ήλικίας του τόν πλημμερούσανε κι' άφλόξην ατμό τον έρω. Κι' ένώ οι συντροφοί του νύκτασιν έξεν' ιαί τού, ο Πέτρος Βαλώρ άποφάσισε νά ποταπή, νά ξανατεροψη μετ' και καλή κι' αυτή τη ζωή, στην ίδια πατριδα δέν τον συγκαταίωσε.

Βήκε τότε σιγα-σιγά από την καλύβη τόν 'Η όφχι' ή εν. φωνή η, μετ' από τή όμνηστες άφορικνές νύχτες, και στον ύδαμο λιμνοκοπούταν μετρητα άστερι, πέρασε μέρος απ' τής καλές τών άλλων που γιόρταζαν τά Χριστούγεννα σόν πανδοχείο με χαρούμενα τραγούδι, κι' άπομακρινήθηκε βιαστικώς, τρώχοντας σκεδόν χωρά, προς τόν μέρος, τού πεταλλείου του.

Από έκει ψηλά έσοκωσεν να γερμιάση θελοντας μ' αυτό νά δείξη την προφρονήση τόν σή μοίρη, τού δέν είχε νικήσει.

Ότα όμως έφτασε κοντά στην τελευταία καλύβη τού μικρού χοροού, μια παιδική φωνή τόν έταμάτησε. Δοξοδούησε τότε υπηχανία και πλησιάζοντας σέ μερικέ εύκαλύπτου, είδε μετ' μικρή κόρη μ' όρμη πρόσωπο τού προσευχόταν γονατιστή με σταρωμένα τά χέρια, κυττάζοντας ψηλά.

— Καλέ μου Χριστούλη, έλεγε, βάλε μέσα σόν παπούτσι μου τ' άστροφρο άστέρι που βλέπω έκει ψηλά, για νά παίζω κάθε μέρα μαζί του...

Έξωφρα ή μικρή άκούσε κάποιον θόρυβο πίσω της, σηκώθηκε πάνω, και όταν άντικρινε τόν άγναστο, τού χαμογέλασε άφοβα.

— Πώς;... Πότε;... τήν έρώτησε ο Πέτρος.

— Λαίτια Βαζόρι. Είμαι πέντε χρονών, και περιμένο τόν πατέρα μου...

'Ο Πέτρος τότε άρνος ένα πνιγμένο ξεφωνητό. Τόν Άντρεά Βαζόρι τόν είχαν σκοτώσει τόν ίδιο αυτό πρωί οι συντροφοί του, γιατί τον είχαν πιάσει νά τούς κλέβη! Κανέναν όμως δέν είχε συλλογισά τή θά γινόταν αυτή ή μικρούλα που έμενε τώρα μόνη κι' έρημη σόν κόσμο, άφου η μητέρα της είχε πεθανεί από πολύν καιρό.

'Ο Άντρεά Βαζόρι, που ήταν κλέφτης; έξ έπιγγέλαματος μετ' τόν θάνατο τής γοναίας του, θέλοντας νά διαφύγη την έλίβληση της Ιταλικής άστυνομίας, ήρθε στή Γκριγκλιαντ με την έλπίδα νά γίνη κάτοχος καμιάς ξένης περιουσίας. Άλλ' έπειδή δέν ήθελε νά χωριττή από την κόρη του, την πήρε κι' αυτή μαζί του κι' έσει ή Λαίτια, χωρίς σις φροντίδες τού πατέρα της, δέν είχε νιώσει ποτέ καμιά φθλήρη από τότε που ήρθε στή Γκριγκλιαντ. Τί θα γινόταν όμως τώρα που έχασε τόν μόνο προστάτη της;

'Ο Πέτρος κυττάζε την όρφανή και πρόέξε πως ή

μικρή έτρεμε απ' τόν κρύο κι' ότι τόν προσωπό της ήταν κίτρινο σάν τόν λεόνι. Δέν θέλει να νά την άνησυχίσει και δοκιμάσει νά τής χαμογέλαση, ενώ την έπιανε απ' τόν χειρί.

— Τι ζητά από τον καλό Χριστό; τήν έρώτησε σέ λίγο.
— Ένα άστέρι.
— Ένα άστέρι!... έπανέλωβε έκείνος έκκλητικός. Και τί θά τόν κινήσει;

Γιά νά παίζω!... 'Ο! Δέν θά τόν σπάσω έγωνα σου! Και όταν θά σκο ενιόξη σάτι μου τ' άστέρι θά μου φέγγη και δέν θά φοβώμαι. Νά, για κούτ'έξ έδει ψηλά, τόν βλέπεις έκει που δείχνω με τόν δαχτύλο μου... Απ'ό είνε τόν άστροφρο άστέρι...

'Ο Πέτρος πήρε στα χέρια του ή μικρή την όρμη στήν καλύβη της και την έξέπλωσε άπάνω σόν κρεβάτι, πού ο πατέρας της δέν είχε προφτασει νά τόν σιγουρήσει τόν πρωί. 'Η Λαίτια ή τις ύπακουχη τόν έρωσέ τοιά πού τής έτόμωσες, τέν εδωμώτισσε με τόν βλεμμα της και τόν παρακάλεσε νά πιά νά βρή γρηγορα τόν πατέρα της.

Τή στιγμή πού ο Πέτρος, έβγαине έξω, άφου την καληνύχτισε, παρετήρησε ότι τόν παπούτι της ήσαν τοποθετημένο σέ φανερή θέση σόν κούφρη της πόρτας, απ' τήν ό οια θάμπαινε ο καλός Χριστός. Θελοντας τότε νά προδιάβη τή μικρή στην άπαγοιητευση πού θά δολήμισε, δέν τή βίνουσε τόν πρωί και θάβρισε τόν παπούτσι της σ' άνανό, γύρισε πίσω και τή είπε:

— Άδικα περιμενεσά τ' άστέρι σου. 'Ο όύ νόσ... έ πολύ ψηλά κι' ο καλός Χριστός δέν μ' έρω τ' άστέρι. 'Ο έξέ...
— Απ' τόν άστροφρο ή σέ ανηρή χωρά έπιανε... Έω ό νομίζω πως θά πάρη τόν σάμα και θ' ανηρή έδει κανω... Τ'ν παρακάλεσα τόσο πολύ...

Καταλαβαίνοντας τώρα ο Πέτρος ότι δέν θά πορούσε νά κανη τή μικρή νά χωρη την πίσω της στήν κλεισμένη τού Χριστού βήχη από την πενήμη καλύβη κι' άρχισε νά τρώχη βιαστικώς, όπως πλώτα, προς τόν θάνατο. Προχούησε έτσι στο μεταλλείο του πού χωριζόταν απ' τ' άλλα μ' ένα φραχτή άπο έλαινα πλούσιον... Όταν έφτασε στην άκρη τού σταματησε, σταύρωσε τά χέρια του κι' είπε:
— Δέν έχω κανέναν σόν κόσμο. Κανέναν δέν θά ληπήθω για τόν θάνατο μου.

Έξωφρα όμως ο νόος του πιτάξε στήν κόρη τού Βιζόρι π' ό έμενε μόνη της, όλομν-χη σόν κόσμο κι' ένώσσε να τόν σφινγη στήν καρδιά του φρικητή άγω ίε, καθώς συλλογιζόταν τις δυστυχίες πού περιμεναν τή φτωχή Λαίτια. 'Η γαυκεία φωνή της κελαδούσε άκόμα σ' αυτή τά του.

— Θά πάρη μια σάλα... τόν παρακάλεσα τόσο πολύ τόν καλό Χριστό!...

'Ο Πέτρος σ' ύταξε τώρα τόν υδρόντο... 'Ο! Πόσο έλαμπε τ' άστέρι πού τού είχε δείξει ή μικρή. Μά παρομοία λαμψη φωτίσε άξίφρα τόν περιμένο μυαλό του. Κι' ή χωρις νά σκεπή περισσότερο έκανε άπότομα μεταβολή κι' άπομακρινήθηκε γρηγορα από την άκρη τού γερμενού-άπ' τόν θάνατο. Έτρεξε άμέσως στην καλύβη τού Βαλώρ, άφουγκράστηκε πίσω απ' την πόρτα την κανονική άναποή της Λαίτιας και ξαναγύρισε σόν σπάτι του. Οι σύντροφοί του τραγουδούσαν άκόμα σόν πανδοχείο, κι' οι φωτιές τών Νέργων έλαμπαν πετιό περά απ' τόν κήπο. 'Ο Πέτρος πήκε μέσα στην έρημη καλύβη του, άναψε ένα φανάρι, πήρε ένα βαρο δέμα από χωριτά σκονιά, ένα τσάσι, δύο κουβάδες, ξαναγύρισε σόν μεταλλείο του και κατέβηκε μέσα σόν βάραθρο όπου πριν από μιά ώρα θά έύρωσε τόν θάνατο.

Άφου έγέμισσε τούς κουβάδες του με χώνια, τούς έτραβήξε έξω, ανέβηκε άπάνω και κρατώντας τους σ' αυτά χέρια έτρεξε στήν καλύβη του για νά κοσμιήγη για μιά άνομα φορτ' τόν καταρμένο αυτό τού χωμά πού τόν σον καιρό τόν άπατούσε.

— Νά ο Βαλώρ!... Έλα εδω Πέτρο Βαλώρ. Τί γίνωσα; Έλα νά τραγουδήσει, και νά πιης μαζί μας. 'Η τούχη μόνο σ' όους μεκρηδές χαμογυλάει...

Απ'ές οι φράσεις άκούγονται σέ λίγο μέσα σόν βρώμικο πανδοχείο όπου οι χρουσθόρες δ' οσεδαζαν μεθοκοπώντας. 'Ο Πέτρος όμως ήταν χλωμός, τά χείλη του έμεναν κλεισμένα και τόν προσωπό του έδειχνε μεγάλη σιζήνηση.

— Κοντεύω νά πετώφω, είπε τότε κάποιος χρουσθόρας, με βροχα φωνή, πώς ο Βαλώρ θάχη βρή δόλοληρη περιουσία.

— Άκριβώς, έπεβέβαιωσε ο Πέτρος.

Όλα τότε σηκώθηκαν, τόν περινούκασαν κι' άρχισαν νά τόν ρωτούν:
— Πώς;... Πότε;... Βήκες κανένα μεγάλο διαμάντι... Πόσων καρατιών;...
'Ο Πέτρος έβγαλε απ' την τσέπη του ένα όραίοτατο διαμάντι πού είχε σχήμα μεγάλου





ΜΙΚΡΑ ΡΗΣΙΟΥΡΓΗΜΑΤΑ

ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΤΙΚΕΣ ΣΚΕΨΕΙΣ ΥΠΟ ΤΡΙΣΤΑΝ ΜΠΕΡΝΑΡ

Ο ΚΡΕΜΑΣΜΕΝΟΣ

ΟΙ ΜΠΟΥΝΑΜΑΔΕΣ...

‘Ο Φρειδερίκος Μιστρούλι, ο μεγάλος Προβηγκιανός ποιητής, δεν έγραψε μονάχα την άριστολογηματική Μισροέγια. Κάθε χρόνο, προσέφερε τακτικά τη συνεισφορά του και στα διάφορα φιλολόγικα ήμερολόγια. Μεταξύ των μικρών και χαριτωμένων ιστοριών που δημοσίευσε στας εφημερίδες αυτές έκδοσε, είχε και η εξής :

«...Μιά μέρα, ένας φτωχός ζητιάνος βαρέθηκε για να βασανίζεται, και πήρε την απόφαση να ξεμερδεψεί με κά καλή με την μαύρη και άραχλη ζωή του. Πηγαίνει λοιπόν και πέφτει στο Ροβανό ποταμό. Κατά τύχη όμως περνούσε εκείνη τη στιγμή από εκεί ένας χωριάτης ο οποίος χωρίς να χάσει καιρό, πέφτει και κενός στον ποταμό, άρπάζει τον αυτόχειρα απ' τα μαλλιά, τον βγαίνει έξω και τον ξαναφέρει στη ζωή.

Μα ο φτωχός ζητιάνος μόλις συνήθε και είδε πως δεν είχε πεθάνει ακόμα, ώρμησε και ξανάπεσε πάλι στο νερό! ‘Ο χωριάτης άναγκάστηκε τότε να κάνει και για δεύτερη φορά ένα λουτρό για να ξαναγλυκιάει τον άπειλιωμένο αυτόν άπο σίγουρο θάνατο.

Τί τα θέλετε όμως... ‘Ο ζητιάνος το είχε πάρει σώνει και καλά απόφαση ν' αυτοκτονήσει. Και μόλις ήρθε λιγάκι στα μυαλά του έβγαλε το μαντήλι του, το σφραγίστηκε, τώανε πιά σκουπί και κρεμάστηκε με δούλο από μανί ιτιά. ‘Ο χωριάτης έτρεξε τότε να φωνάξει του: χωροφύλακε! ‘Όταν όμως έφτασαν εκείνοι, ο φτωχός ζητιάνος ή ανε πια νεκρός!

— Καλά, είπανε τότε οι χωροφύλακες του χωριάτη, μπροστά ήσουν και δεν έκανες ν' άλλωσης το χέρι σου να τον γλυτώσης τον άνθρωπο;

— Νά οσς πώ, τους άκουρήθηκες τότε ο χωριάτης. Τόν είδα δύο φορές, μπρος στο κατάκι μου, τον πέφτει στο ποταμό να πνιγεί. Και τις δύο φορές έπεσε στο νερό και τον έβρισξα στη στεριά. ‘Όταν όμως τον είδα να κρεμάται απ' την ιτιά, όμως πώς είδανε για... να στεγνώσει!...»

...Κοντεύει με τημέρι. ‘Έφτασε ή προαμονή της Πρωτοχρονιάς, κι άπόμα δεν ψάχνισα τους μπουναμάδες μου...

‘Έτσι γίνεται κάθε χρόνο. ‘Από τις πρώτες μέρες του Δεκεμβρίου, υπόσχομαι ρητά στον έαυτο μου να μη περιμένω ώς το τέλος του μηνός για να κάνω τα ψώνια μου. Στις 15 του μηνός θα κάνω την πρώτη έφοδο μου στα καταστήματα των κομποτεχνημάτων άρματωμένους μ' έναν κατάλογο των «υποχρεώσεών» μου, κι έτσι θα μπορέσω μ' όλη μου την ήτυχία να πετύχω την κατάλληλη «σοσφριξ» για τόν καθένα. ‘Η 15 όμως του μηνός, ή 20, ή 25 περνάν βιαστικά - βιαστικά, κι όλο άναβάλλω να κάνω την περιήρημη αυτή έφοδο μου... ‘Έχει τόσες φροντίδες, βλέπετε, ή ζωή...Κι έτσι φθάνει ή τελευταία στιγμή, χωρίς νάχω ψωνίσει άκόμη τίποτε.

‘Ας είναι τέλος πάντων! θα χαρισίσω τη σημερινή μου μέρα στα μαγαζιά. Τί να γίνει...

Προκει όμως να διαλέξω με προσοχή. Νά προτιμήσω τίποτα κομποτεχνήματα από πορσελάνη, ή καλύτερα, τίποτα πέτσινα κλωστήλη τσαντάκια!...

Γιατί, φυσικά, δεν έννοω να προσφέρω μπρομώνα ή λουλούδια! Προς Θεού!... Τό καλύτερο ήνε, θαρρώ, να βρω κανένα όμορφο φτηνό μόν άλλα που νάχη γούστο. Για να τό πετύχω όμως κανείς αυτό χρειάζεται σκέψη και διάλεγμα. Νά, τίποτε μπαμπού, π. χ... Τί μπαμπού όμως;...

Νά είχα τουλάχιστον κάποιο διαθέσιμο, τί καλά θα ήτανε! Τό κακό όμως είναι ότι με τό άεταλο τις βιτρίνες, έχασα ήξη το μισό μου άπογευμα... Κι ές άλλα, όδες ούδ' ές τις ήμέρες έχει περάσει ίσους κόσμος άπο τα μαγαζιά. Το φτωχότερα και... φθονότερα πράγματα ήθήσαν ήδη άγοραστεί. Δε σάχ'ουν μείνει παρα μόνον τα άκριβά τεριτουργήματα...»

Τ άποφασίζω, τέλος πάντων, και μπαίνω μέσα σ' ένα μαγαζί. Και τώρα αρχίζει νού μακάρουν. Δεν ξερω πλέον ούτε αν έχω γούστο κόν λ... ‘Υστερα από ένα τέτατο που βρισκομαι μπλεγμένος μέσα στα πολλά και διάφορα αυτά άπεικείμενα, καθώς να καταλαβαίνω τί μου άρσεται και τί δε μου άρσεται... ‘Ας προσπαθώω, τέλος πάντων, να διαλέξω κάτι...

Πρώτ' απ' όλα όμως πρέπει να ξεφορτωθώ την πωλήτρια, ή όποια δέν παύει άπό του να βριζέει απ' αυτιά μου δινοντάς μου τις πιο ήλίθιες συμβουλές: Μολιάς με βρεχει να κιντάξω κάτι άρπαξί και το β' έλε μπρος στη αυτη μου λέγοντάς μου: «‘Αν είνε για κερία θα της άρέσει πολύ!...» ‘Ε, μα αό όδέν μπορεί να βρεστέη με ίσο-ρο Θού την προγγέλια...

Τ' όλην ώρα λοιπόν ε' ε να, και οι οπτιά, όει έννοω τό διπλεξω μ'νος χωρίς βοηθία και συμβουλές, σύμφωνα με τό γούστο μου και τις ίδιες μου... Αυτή όμως, με ντενάξει κοροϊδεύειτά σά να μ'ό λει: «Πού θα μου πές, φιλόσοφο μου... Σάν ζαλιστέες ψάχνοντας σε μένα θα καταφύγεις...»

‘Υστερ' από μια λεπτομερή έξέταση δεν έφέρει πλέον κανείς άν τα μικρά αυτά βιζέια έχουν όμοια καλλιτεχνική όξια ή άν άγοραστ'ήαν με τη χιλιάδα, κι άν αυτά τα πατακία της πορσελάνης είναι όμοια με κείνα που πουλιούνται στις λαϊκές παράγγες.

Νά όμως ένα πασσαί που δέν φαίνεται άοχημο.

— Είναι άσημένιο, δεσποσινί;

— Μαάλιστα, κούρις. ‘Αν κοιτάξετε πλάι του θα όητε τη μάρκα.

Γιατί τό πασσαί, κοιτάξτε πλάι ήν μάρκα και βλέπετε την τιμή. ‘Η τελευταία αυτή άνακάληψις όμως με πείθει να ξαναβάλω το πασσαί εκεί απ' όπου τό πήρα. Είναι τρομερά άκριβό! Και τώρα;... ‘Αν προσεφερα σ' αυτήν την κάρτα στην όποιαν είχα τη βακκία να πάω να δείχνω τό τον περασμένο μήνα, αυτή την λαβή διαπρέλλας;... Δε βαριόσαι θα θυμάσθω γιατί δέν της προσεφερα... όλόκληρη την όμ' όρελλα!

Νά της πάρω λοιπόν αυτά τα μοξιλαράκια; Είναι και κεντημένα... Πού ξερω όμως έγώ άπό κεντήματα! Να της πάρω τότε καμιά μπουδιά; ‘Η τούτην εδών την φιλιτινίσια σφραγίδα με τό μονόγραμμα της;... ‘Ανοησίες! Θα γελάσω...»

‘Όχι, άδερφέ! Μού φαίνεται πως τό καλύτερο απ' όλα θάταν να της πάω, άπόόστατα, ένα κομμάτι μπρομώνα! Κεϊ που τό πάω να παραγγείλω τα έπισκεπτήριά μου, άγοράζω κι ένα πολυτελές κουτί - και τελειώσω! Κατόπιν, θα γυρίσω σπίτι μου και δέ πάω να κοιμηθώ, προσπαθώντας να μη συλλογίζομαι τις άγωνιάδες και άνασφαμισίες αυτές ήμέρες πού σε φέρνουν στο σημείο να παρακάλης νάρθη κανεννας κατακαλονός, τίποτε τό τρομερό και τό άπροσπο, πού ν' άνακατέψη τις έποχές, τό ήμερολόγιο, την κοινωνική ζωή, και να καταρήρη την πρωτοχρονιά, για πάντα... για πάντα!... Τριστάν Μπερνάρ

φουντουκιού και λαμποκοπούσε άπ όλες τις μεριές. Μιά δυνατή κραυγή έκτελήσεως και θανάσιμου βήξε τότε άπο τό στήθια όλων συγχρόως. ‘Έκείνο τό διακάνι έζύγισε τό λιγότερο έλατο καραμια και θα έκανε περισσότερο άπό ένα εκατομμύριο.

Τό γλεντι άποκονήθηκε με μιά: κι ο εύτυχής κολοσσός του θησαυρού, δεν ήξερε δε πινόν να προωπαυήσεται. ‘Όταν τελοσπίνεως άνακοησε την προεργασία τους πήρε κατά μέρος τον Κυρηνάιο, τον ‘Ιλλαντο, που ήταν είδικός να δινη κανονικά σχήματα σε ακατέργαστα διακάνι κι άρχισε να του μιλάει σιγά, ενώ έκείνος έχάιδευε την πολύτιμη πέτρα με τό γέρι και τό πλ' με τα του.

‘Υστερ' από λίγες ώρες, όδες ο Περίος έλαμψε έις τ'ν καλυβή του ‘Ισκανού χροϊώνας στα χέρια του τη δεινάντι τ'ν λιαρισμένο, λαμπρό, ήμισο ή τ' άπτερι που ε δει στον ούμνόν ή Διέπει και τοσο κο λαζιόρησε...»

Παγε τους άπ' έξω άτ' την καλύβα της όρμηνης κι άρου κάθισε στο κατάφι της πόρτας βάλλθηκε να σφίξη ν' έν' καλλίνο σκουπί τό διακάνι π' ό άοχηος να παθ' βλά. ‘Όταν έ' οσε το έβαλε προσεχτικά μέσ στο μικρό της; και ύσει που κιν... σε την επίσκεψη του καλού Χριστού, και περιμενε να ξυπνήση ή μικρή. Σέ λίγο άκουσε μια χροϊώμενη κραυγή άπ' τό κρεβάτι της:

— Τ' άστέρι μου, νατο τ' άπτερι που περιμένα!...

Μέ δυο πηδήματα ή Λατίνα βρέθηκε κοντό στο παπουτζί της. Γονάτισε για να πάρη με τό μικρό της χέρι τήν πέτρα που λαμποκοπούσε άπ' όλες τις μεριές, της έδωσε ένα φιλή τρυφερό κι είπε χαριτωμένα:

— Γελάστηκες, καλέ μου Χριστέ, τ' άλλο τ' άπτερι που σου είχα δείξει ήταν πού μεγάλο, αλλά τό ίδιο κάνεις. Κ' έσούο λάμπει σάν έκείνο.

‘Έξωσαν είδε άνίμεσα άπ' τα ρέζαμα τόν Πέτρο και του έγεννε να μπη. Μόλις έκείνος πήγε κοντά της τόν είπε:

— Βλέπετε που ο Χριστός άνιήθηκε με τη σκάλα στον ουρανό για να μού φέρη τ' άστέρι μου!

‘Ο Πέτρος φίλησε συγνημένους τό σπαινιό παιδιάτικο πρόσωπό της, τό όποιο ή άνάκηνησε εκεί κάτω, στην άρχη του μεταλλείου, τόν είπε όσοι άπό τό θάνατο, και τα γαλάνα και άθωά μάτια της, τού φάνηκαν πολυτιμώτερα άπό τα πού όράτα διαμάντια του κόσμου.

Σέ λίγο όμως ή κόρη θα τόν ξαναρωτούσε για τόν παντέρα της. ‘Έκείνος θα προσπαθούσε τότε να την παρηγορήση, θα την έχάιδευε, θα την ώ όμαζε κόρη του ή ή μικρή Λατίνα, πού γούργουρα θα ήλημονούσε, με την έδκολια που ήλημονούν τα παιδιά στην ήλικία της...Θα περνούσανε μαζί τη ζωή τους, πλούσιοι κι εύτυχισμένοι. Θα την έκανε κόρη του...Τού είχε φέρει την εύτυχία...

Πάλ Ρολάν